



Министерство образования Кировской области

Кировское областное государственное образовательное автономное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт развития образования Кировской области»

КОГОАУ ДПО «ИРО Кировской области»

ОБРАЗОВАНИЯ

КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ОБРАЗОВАНИЯ

Сценарии занятий по курсу

«РЕГИОНОВЕДЕНИЕ»



Занятие 5 «Кировская область в 1945-начале 2020-х гг.: основные вехи истории»

Цель занятия:

- расширение представлений обучающихся о работе промышленности, сельского хозяйства и жизни людей в 1945-начале 2020-х гг.
- стимулирование интереса обучающихся к исследованиям в области истории родного края.
- формирование чувства гордости за успехи, мужество и технические достижения в 1945-начале 2020-х гг.

Формирующиеся ценности: патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Основные смыслы: знание истории родного края помогает формированию и закреплению гражданского единства. Изучение региональной истории позволяет наглядно представить исторические события на конкретных примерах. Изучение событий прошлого способствует сохранению традиционных духовно-нравственных ценностей.

Продолжительность занятия: 40 минут.

Рекомендуемая форма занятия: беседа, обсуждение, занятие включает просмотр видеоматериалов, работу с презентациями.

Комплект материалов:

- сценарий,
- методические рекомендации,
- видеоролики,
- презентации.

СЦЕНАРИЙ ЗАНЯТИЯ

Часть 1. Мотивационная

Учитель. Ребята, предлагаю начать наше занятие с рассмотрения иллюстраций в рабочем листе (задание 1). На них изображены памятники. Подумайте, каким событиям, явлениям, личностям они посвящены?

1.



2.



3.



1. Памятник воинам-интернационалистам.

Установлен в память воинов-кировчан, принимавших участие в локальных конфликтах — Афганистане, Чечне. Открыли памятник в 2002 году. Скульпторы памятника — заслуженные художники России, супруги Леденцовы. Архитектор — В. Кропачев. Памятник представляет собой композицию из скульптуры воина, стелы и двух памятных камней. На стеле и камнях выбиты фамилии 287 погибших воинов. У памятника всегда лежат живые цветы.

2. Железнодорожное светофорное дерево.

Открыт в 2016 году. Установлен у Дворца культуры железнодорожников.

Памятник посвящен всем работникам железной дороги — электромеханикам, энергетикам, работникам пути, локомотивным бригадам. Представляет собой комплекс семафоров регулировки движения на железнодорожном транспорте, который начинает сигналить при приближении человека. Семафоры окружены закольцованными рельсами. Автор проекта — Ф. Нисибуллин.

3. **Технопамятник** установлен у входа в Музей авиации и космонавтики имени Циолковского. Обшивка аппарата частично обгорела. Люк закрыт оргстеклом, через него можно рассмотреть, что находится внутри. Подобный аппарат корабля «Союз Т-2» есть и внутри музея. Там он представлен вместе с тормозным парашютом. После управляемого спуска аппараты использовались в качестве тренажера для учебного экипажа, а потом их переместили в музей.

Ответы обучающихся.

Учитель. Какие еще памятники, посвященные событиям 1945-2020 годов вы знаете?

Часть 2. Основная

Учитель. На сегодняшнем занятии мы попытаемся создать образ эпохи 1940-х гг., 1950-1960-х гг., 1970-1980-х гг., 1990-х гг., первой четверти XXI в. в России и в Кировской области, используя, в том числе, прием коллажа.

Коллаж предполагает изучение темы или проблемы путем создания изображения из найденных иллюстраций, цитат и других имеющихся средств.

Работа по презентации «Кировская область в 1945-начале 2020-х гг.: основные вехи истории».

Кировская область в 1940-х гг.

В июле 1946 г. сессия Кировского областного Совета депутатов трудящихся утвердила пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства Кировской области. Планом предусматривалось дальнейшее развитие промышленности, транспорта, сельского хозяйства, повышение благосостояния и культуры трудящихся. Например, объем валовой продукции промышленности в 1950 г. должен был превзойти уровень 1940 г. в три раза.

Как и в 1930-е гг., приоритетным направлением послевоенного советского хозяйства оставалась тяжелая промышленность, особенно в условиях экономической блокады со стороны стран Запада, т. к. первоочередное восстановление тяжёлой индустрии укрепляло технико-экономическую независимость СССР. Около 88% общей суммы капитальных вложений, предназначенных для промышленности в целом по стране, направлялось на восстановление и развитие отраслей, производящих средства производства.

Во второй половине 1940-х гг. промышленность Кировской области включала в себя 69 предприятий союзного и республиканского подчинения, 27 областного подчинения, 235 —районного и 323 предприятия кооперативной промышленности. Областное промышленное развитие определяли наиболее крупные предприятия общесоюзного и республиканского подчинения.

С окончанием Великой Отечественной войны, в соответствии с задачами мирного времени, в областной промышленности должно было произойти

перераспределение трудовых и финансовых ресурсов между отраслями промышленности, повышение в общем объеме промышленного производства удельного веса.

В связи с переходом заводов на выпуск новых видов продукции восстановлением выпуска изделий довоенной номенклатуры возросла потребность в рабочей силе, особенно недоставало высококвалифицированных рабочих ведущих профессий (токарей, слесарей, инструментальщиков). Пополнение кадров и их учёба организовывалась на предприятиях через внутризаводскую сеть кружков и курсов, стахановские школы и индивидуальное обучение, а также через систему трудовых резервов — ФЗО и ремесленные училища. Масштабы работ по подготовке новых кадров на самих предприятиях были также довольно высокими. Так, на заводе № 266 МАП различными видами учебы за 1946 г. было охвачено свыше 1000 рабочих, на заводе № 32 МАП закончили полный курс обучения 2500 человек.

В целях увеличения подготовки кадров рабочих через систему профессиональнотехнического образования в 1946 г. в области было открыто дополнительно 9 новых школ ФЗО с численностью учащихся в 1500 человек. В результате этого на 1 января 1947 года в области имелось 6 ремесленных училищ, 3 железнодорожных и 34 школы ФЗО. Всего в 43 учебных заведениях системы государственных трудовых резервов обучалось 8566 человек.

Одновременно с обучением новых трудовых кадров на промышленных предприятиях области была укреплена и расширена постоянно действующая сеть повышения квалификации рабочих и других работников массовых профессий.

Большое значение в обеспечении промышленности рабочей силой имела демобилизация солдат из рядов Советской Армии. Только по состоянию на 1 октября 1946 г. на промышленных предприятиях области было трудоустроено 11 337 демобилизованных. Однако, несмотря на организацию столь значительной работы по решению проблемы трудовых кадров, численность рабочих и служащих в области и в 1947 г. была несколько ниже, чем в 1945 г. Во многом это было связано с изменением методов пополнения промышленности рабочей силой. От ее мобилизации, вызванной чрезвычайными обстоятельствами военного времени, хозяйственные организации и предприятия перешли к организованному ее набору, путем заключения договоров с колхозами и отдельными колхозниками.

В первые послевоенные годы кадровая проблема являлась одним из главных препятствий в развитии региональной экономики. Так, в лесной промышленности области недостаток инженерно-технических работников и квалифицированных рабочих тормозил развитие всей отрасли.

В решении проблемы дефицита ценного промышленного оборудования и обновления старых технологий определенную роль сыграли репарации с побежденных стран. Так, строительство завода ОЦМ после войны было связано с прибытием в Киров трофейного оборудования, которое ввозилось в страну в счет репарации с Германии. Характерно, что возобновление довоенной стройки завода (строительство подъездных путей, складских помещений, монтаж первого оборудования) летом 1946 г. производили 650 военнопленных.

Для принятия трофейного оборудования при дирекции был создан линейный аппарат из прораба, мастера и нормировщика, а также построен специальный склад.

Всего было принято 30,3 тыс. т оборудования (1 270 вагонов), которое было оценено «...на 74 690 руб. окончательно и на 576 911 руб. предварительно». Позднее ожидалось поступление еще девяти транспортов (417 вагонов).

В целом в Кировской области прилагались значительные усилия по обеспечению промышленности трудовыми кадрами, повышению квалификации рабочих в новых условиях конверсии. Однако вследствие перехода к мирным методам набора рабочей силы в условиях нехватки трудовых кадров по всей стране, а также длительности процессов обучения и переобучения работников областной промышленности эта проблема не была решена до конца. Недостаток квалифицированных кадров приводил к слабой организации труда на многих предприятиях области.

Источник: Егоров С.Г. Решение кадровых проблем в промышленности Кировской области в послевоенный период // Вестник гуманитарного образования. 2017. № 3. https://elibrary.ru/download/elibrary/30564155 17940041.pdf

Кировская область в 1950-1960-х гг.

К 1953 г. и смерти И.В. Сталина страна оставалась преимущественно аграрной, большинство населения составляли крестьяне, поэтому одной из приоритетных задач был поиск наиболее оптимальной системы управления в деревне.

Меры по изменению управления деревней стали приниматься еще при Сталине: 30 мая 1950 г. вышло Постановление ЦК ВКП (б) «Об укрупнении мелких колхозов и задачах партийных организаций в этом деле». Предполагалось проведение на добровольной основе укрупнения мелких колхозов, в результате чего должны были создаваться условия для увеличения производительности труда и более эффективного использования ресурсов общественного хозяйства.

Укрупнение хозяйств продолжилось и в годы «оттепели». Так, в 1954 г. в области было 1918 колхозов, а к концу 1959 г. осталось только 498 (или в 4 раза меньше, чем в 1953 г. и в 18,3 раза меньше 1950 г.). С инициативой такого укрупнения выступали не только центральные, но и местные власти.

Инициатива по ликвидации малонаселенных деревень возникла у Н.С. Хрущева еще в 1951 г. Ликвидации нескольких ранее существовавших хозяйств приводили к переселению колхозников в хозяйственные центры новых колхозов. По Кировской области только за 1959 г. было переселено 15 тысяч дворов колхозных семей. К концу рассматриваемого периода в области приходилось в среднем по 40 деревень на 1 колхоз.

Важнейшей структурной реорганизацией управления страной и сельским хозяйством в частности стала реформа партии, в ходе которой все ее организации были разделены по производственному принципу на промышленные и сельскохозяйственные. Инициатором перестройки партийных органов выступил лично Первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев. В своей записке от 10 сентября 1962 г. он писал: «В основу партийного руководства мы закладываем производственный принцип». При всем этом, «удвоение» органов управления, неизбежное в ходе реорганизации, планировалось провести без роста штатов управленцев и ассигнований на содержание аппарата власти.

Вновь созданные структуры по своим функциям дублировали уже

существующее звено управления — райкомы и райисполкомы, которые вскоре были упразднены. Одной из целей их ликвидации объявлялось стремление к удешевлению содержания звеньев управленческого аппарата. На Пленуме ЦК КПСС в ноябре 1962 г. Первый секретарь партии Хрущев привел цифру, что в масштабах страны в районном советском, хозяйственном, партийном, комсомольском аппарате занято более 500 тысяч человек и общие расходы на его содержание составляют более 600 млн. рублей в год. Окончательное оформление реорганизация получила в ноябре 1962 г. на очередном Пленуме ЦК партии, состоявшемся 19-23 ноября 1962 г.

В постановлении Пленума «О развитии экономики СССР и перестройке партийного руководства народным хозяйством» говорилось, что «ХХІІ съезд КПСС выдвинул в качестве одной из первоочередных и важнейших задач партии дальнейшее улучшение руководства народным хозяйством», в связи с чем «необходимо привести в соответствие с требованиями времени также и партийное руководство промышленностью, строительством и сельским хозяйством.

Решение центральных властей о разделении органов партии по производственному принципу на промышленные и сельскохозяйственные было проведено в жизнь и в Кировской области. Здесь, как и в других регионах, было образовано 2 обкома партии, во главе которых стояли 2 секретаря. В название партийных комитетов области отныне включались слова «сельский» или «промышленный» во избежание лишней путаницы.

Новым звеном, создававшимся в ходе реорганизации, на которое была возложена вся тяжесть управления сельским хозяйством на местах, стали колхозно-совхозные производственные управления. В Кировской создавались 11 подразделений, на которые было возложено руководство сельскохозяйственным производством. В ведение управлений передавались совхозы, районные ветеринарные лечебницы, контрольно-семенные и агрохимические лаборатории, станции по племенной работе, инкубаторно-птицеводческие станции, отряды и пункты по защите растений от болезней и вредителей сельскохозяйственных культур. На них же возлагалось управление работой опорно-показательных хозяйств. Вновь создаваемые организации призваны были оказывать помощь агрономическим хозяйствам.

Ряд существовавших до этого административных органов (областные трест совхозов Министерства заготовок РСФСР, управление заготовок, районные и межрайонные государственные инспекции по закупкам сельскохозяйственных продуктов, областное управление сельского хозяйства) подлежали упразднению. Создавались управления на основе укрупнения существующих прежде сельских районов, а их партийные комитеты создавались взамен сельских райкомов и подчинялись соответственно сельскому обкому партии. Например, Белохолуницкое территориальное производственное колхозно-совхозное управление объединило в своем составе 3 района — Белохолуницкий, Нагорский и Слободской (причем населению большинства деревень управления был ближе город Киров, чем центр их управления г. Белая Холуница).

В каждом управлении был создан свой партийный комитет. Зачастую партийные комитеты возникали на основе объединения бывших райкомов партии. На парткомы производственных управлений возлагались следующие задачи:

обеспечение выполнения планов производства и заготовок сельскохозяйственной продукции, укрепление отстающих участков квалифицированными кадрами, специалистами сельского хозяйства, повышение роли молодежи и местных Советов в подъеме сельскохозяйственного производства, укрепление дисциплины среди колхозников, рабочих совхозов и руководителей хозяйств. Партийные комитеты должны были играть значительную роль в деятельности управлений. В своей деятельности партийные комитеты управлений обязывались уделять первоочередное внимание «работе с людьми, подбору и воспитанию кадров; работе по дальнейшему укреплению состава председателей, управляющих отделами совхозов, бригадиров комплексных бригад, специалистов сельского хозяйства».

Все новации в местном управлении в годы «оттепели» не были долговечными: после смещения Н.С. Хрущева со всех руководящих постов практически все его новации в управлении были отменены.

Источник: Конышев Д.Н. Местное управление в годы «хрущевской оттепели» (1953-1964 гг.) // Российская государственность в XXI веке (Государственно правовые институты и политические процессы в России: прошлое, настоящее, будущее): сборник статей Всероссийской научно-практической конференции (28 декабря 2017 года). Киров: КФ РАНХиГС, 2018. https://elibrary.ru/download/elibrary/36317090/57949502.pdf

Кировская области в 1970-1980-х гг.

Учитель. Ребята, мы сейчас посмотрим видеоролик по истории Кировской области в 1970-е годы XX века.

Просмотр видеоролика «Репортаж из прошлого. Город Киров в 1970 году»: https://rutube.ru/video/d4d7e9fbb4706db919f229c53dbc8048/

Учитель. Что удивило вас в истории 1970-х годов XX века? Какие события запомнились?

Учитель. А теперь я предлагаю поиграть в игру «Было или нет».

Сейчас я буду называть факты о Кировской области, а вы должны сказать, правда это или нет.

- 1. С 19 июля по 3 августа 1980 г. в СССР прошли XXII Летние Олимпийские игры. Подарок спортсменам сделало производственное объединение «Кировмебель». Его специалисты впервые в СССР начали выпускать комплект мебели, предназначенный для медицинских учреждений Олимпиады-80 (Да).
- 2. На машиностроительном заводе им. 1 мая изготовили 13 колес для античных колесниц, которым предстояло открыть праздничное шествие Олимпиады (Нет, 12 колес).
- 3. Мотивы дымковской игрушки были использованы в олимпийской палитре г. Ленинграда. Витрины магазина сувениров «Березка» были украшены большими декоративными изображениям дымковских персонажей козла, барана, кошки. (Нет, индюка, барыни, водоноски).
- 4. Работали на Олимпийских играх кировские милиционеры, водители автобусов (Да).

5. В 1980 г. киножурнал «Новости дня» Центральной студии документальных фильмов рассказал о работе кировского шинного завода. Журналисты отметили, что 80% всей продукции предприятия выпускались под знаком качества (Да).

Кировская области в 1990-х гг.

Учитель. Посмотрите на фотографии 1990-х годов в рабочем листе (задание 5). Вспомните, где находится эти сооружения и как тогда назывались?











- 1. Улица Дзержинского, дома №№ 62 и 64.
- 2. Дворец культуры имени 1 Мая.
- 3. Площадь Конституции СССР, Политехнический институт.

Учитель. Расспросите своих родителей, бабушек (дедушек) о том, что они помнят о ситуации в экономике, социальной, политической сфере в стране, Кировской области в 1990-х гг.?

Ответы обучающихся.

Кировская область в первой четверти XXI в.

Будучи одним из крупнейших регионов в Приволжском федеральном округе, Кировская область имеет высокий производственный и научный потенциал и богатый сырьевой фундамент, представленный лесными ресурсами, полезными ископаемыми, торфом, нефтью, минеральными водами и лечебной грязью.

Наибольшее значение развитии экономики области В отводится обрабатывающим производствам, по объему продукции которых регион занимает 40е место в стране. Кировская область занимается решением важнейших социальноэкономических задач по развитию лесного и сельского хозяйства, строительству оборонно-промышленного комплекса, химической крупных предприятий промышленности, машиностроения и металлообработки.

Химическое производство

Объем отгруженных товаров собственного химического производства, выполненных работ и услуг по итогам первых 9 месяцев 2016 года составил 33 миллиарда рублей. Это показывает, что химическое производство играет важную роль в промышленности региона.

В Кировской области находятся ведущие производители минеральных удобрений в стране — филиал «ОХК «Уралхим» в г. Кирово-Чепецке и «ГалоПолимер Кирово-Чепецк». Предприятие «Объединенная химическая компания «УралХим» — одно из крупнейших в сфере химической индустрии не только в России, но и в Европе. В области налажено производство фторполимерной продукции, выпуском которой занимается «ГП КЧ». Она востребована в более чем 30 странах мира.

Помимо минеральных удобрений и фторполимеров, в Кировской области производятся каустическая сода, синтетический каучук, резиновые и пластмассовые изделия, автомобильные шины, а также искусственные кожи.

Одним из крупнейших предприятий России по выпуску комплектующих синтетических материалов и резиновых технических изделий является Кировский комбинат «Искож». На предприятии осуществляется также производство железнодорожных переездов и напольных покрытий для сельского хозяйства.

В 2015 году в Кировской области завершил работу объект по уничтожению химического оружия «Марадыковский», производственные площадки которого планируется в дальнейшем использовать для развития экономики региона.

Многие технологии, используемые на заводах, не имеют мировых аналогов, что делает Кировскую область одной из самых перспективных в сфере производства фармацевтических препаратов и способствует решению задач по импортозамещению. Развитием медицинской промышленности в регионе занимаются такие предприятия, как «Нанолек», ФГБУ РМНПЦ «Росплазма», «Восток», «НПП «Фармакс», «Кировская фармацевтическая фабрика» и другие.

Будучи инициатором проведения такого масштабного научно-практического

мероприятия, как Международный экономический форум «БиоКиров», Кировская область имеет богатый потенциал для формирования кластеров биотехнологического и биофармацевтического направлений.

В регионе успешно работают крупные научно-исследовательские и образовательные учреждения, научно-производственные предприятия, в том числе и предприятия по выпуску биотехнологического оборудования. А наличие больших запасов воспроизводимого биологического сырья создает благоприятные условия для биоэкономического развития Кировской области.

Лесная промышленность

Кировская область, 63% территории которой покрыто лесом, занимает 8-е место в России по объемам заготовки и вывозке деловой древесины и 5-е место — по производству пиломатериалов.

Лесопромышленный комплекс региона включает в себя лесозаготовительные, деревообрабатывающие, целлюлозно-бумажные и лесохимические предприятия, наиболее крупными из которых можно назвать «Красный якорь», «Вятский фанерный комбинат», «Нововятский лыжный комбинат», «ИКЕА Индастри Вятка», «Демьяновские мануфактуры»; «Майсклес», «Лестехснаб плюс», ПКП «Алмис», «Бумажные традиции».

Предприятия комплекса выпускают различные виды пиломатериалов, мебели, древесностружечных и древесноволокнистых плит, клееную фанеру, паркет, лыжи, бумагу, тарный картон, древесный уголь. По отдельным видам продукции из дерева область выпускает от 6 до 17% всей продукции, производимой в России.

За 2016 год объем производства лесопромышленных предприятий области увеличился на 1,9% и составил 18,1 миллиарда рублей. Достигнуты предельные мощности по производству фанеры, пиломатериалов, ДСП, бумаги и картона.

Машиностроение и металлургия

Кировская область широко известна предприятиями авиационно-космической и электротехнической промышленности, а также предприятиями подъемнотранспортного и железнодорожного машиностроения. «Авитек», «Лепсе», «Молот-Оружие», «Кирскабель», «Завод «Сельмаш», «Кировский завод «Маяк», «Электромашиностроительный завод «Вэлконт» — наиболее крупные предприятия отрасли, выпускающие авиационное электрооборудование, провода, различные виды кабеля, станки, железнодорожные краны, высококачественные товары народного потребления. Созданы производства по выпуску специальной автомобильной техники.

Машиностроительные предприятия области являются единственным производителем в стране по целому ряду изделий. Объем отгруженных товаров комплекса по итогам 9 месяцев 2016 года составил 26,5 миллиарда рублей, что говорит о большой востребованности продукции.

Металлургический комплекс, представленный такими предприятиями, как АО «Омутнинский металлургический завод» и ОАО «Кировский завод по обработке цветных металлов», счиатется одним из ведущих в стране по выпуску лифтовых направляющих, сортового проката черных металлов, латунного и медного проката электротехнического назначения.

Агропромышленный комплекс

Указом губернатора Кировской области 2016 год был объявлен Годом фермерских хозяйств. Создание мощного агропромышленного кластера на базе области способствует не только решению задач по импортозамещению, но и развитию региона в целом.

Сельскохозяйственное производство модернизируется, строятся животноводческие комплексы и молочно-товарные фермы с использованием роботизированных доильных установок. \mathbf{C} помощью грантовой поддержки реализуются проекты по развитию социальной инфраструктуры в сельской местности. Организуются программы ПО развитию сельских территорий, прокладываются новые автомобильные дороги.

Востребованность инновационной продукции предприятий Кировской области не только на внутреннем, но и на внешнем рынках подтверждается многочисленными наградами в номинациях «Сто лучших товаров», «Лучший отечественный товар», «Знак качества XXI века». Многие заводы получают призы международного уровня, такие как приз «Золотая Звезда Арки Европы», а также знак «Большое Золотое Клише», демонстрируя лучшие образцы своей продукции в Европе.

Продукция ЗАО «Омутнинский металлургический завод» в рамках международных программ «Партнерство во имя прогресса» и «Интегрирование в мировую экономику» удостоена призов «Большая печать», «Золотая пальма», «Золотой орел», «Гран-при», «Золотой глобус».

На 16 предприятиях, курируемых правительством области, используется система качества на основе международных стандартов ИСО 9000.

В Кировской области создана хорошая научно-техническая база, позволяющая создавать конкурентоспособную продукцию в области энергосбережения, холодильной техники, гибридного транспорта, грузоподъемного оборудования и устройств по измельчению руды, твердых отходов и т. д.

Источник: Кировская область: 80 лет уверенного развития промышленности: https://glavportal.com/materials/kirovskaya-oblast-80-let-uverennogo-razvitiya-promyshlennosti

Россия сегодня. Специальная военная операция (СВО)

Предпосылки СВО

- «Оранжевая революция»: в 2004-2005 годах на Украине произошли события «Оранжевой революции», которые повлияли на ориентацию страны в сторону западных ценностей;
- евроинтеграция Украины: планы Украины о заключении соглашения об ассоциации с Европейским Союзом привели к разногласиям с Россией, которая предлагала Украине вступление в Таможенный союз;
- протесты на Майдане: отказ действующего на тот период Президента Украины В. Януковича подписать соглашение об ассоциации с ЕС в ноябре 2013 года вызвал массовые протесты, известные как Евромайдан;

• смена власти в Киеве: эти протесты в конечном итоге привели к смене власти на Украине в феврале 2014 года, что послужило катализатором дальнейших событий в Крыму и Донбассе.

Отношения между Россией и Украиной после 2014 года

- начало конфликта: возникновение конфликта связано с событиями на Украине в 2014 году, когда после смены власти на Украине начались протесты на востоке страны;
- присоединение Крыма: в марте 2014 года после проведенного референдума Крым и Севастополь вошли в состав России, что привело к наложению международных санкций и возросшему напряжению;
- вооруженный конфликт в Донбассе: в восточных областях Украины (Донецкой и Луганской) образовались самопровозглашенные республики, противостоящие украинской власти;
- Минские соглашения: были заключены два Минских соглашения для урегулирования конфликта, но до сих пор не удалось достичь стабильного прекращения огня.

Причины СВО

- защита русскоговорящего населения: на Украине в регионах нарушаются права русскоязычного населения;
- возрождение нацизма: на территории Украины к власти пришли экстремисты и националисты, которые осуществляли героизацию нацистов времен Великой Отечественной войны и ставили целью разрушение России и уничтожение жителей Донбасса;
- стратегическая важность этих регионов для России: эти регионы обладают значительными ресурсами и стратегически важными объектами. Включение их в состав России укрепило стратегическую позицию России;
- противодействие распространению HATO: с момента распада СССР военный блок HATO значительно увеличил свою территорию за счет включения в альянс стран, имеющих общую границу с Россией.

События февраля 2022 года

Решение о вводе войск на Украину было принято оперативно, поскольку к середине февраля 2022 года кризис обострился, а все попытки его урегулировать дипломатическим путем не дали никаких результатов, в связи с чем в частности 18 февраля руководство Луганской и Донецкой Народных Республик объявило о начале экстренной эвакуации населения в Россию. В тоже время были получены данные о готовящейся украинской агрессии на Донбассе и в Крыму и о возможности применения Украиной ядерного оружия по России.

21 февраля 2022 года Президент Российской Федерации В.В. Путин выступил с Обращением к российскому народу, в котором объявил о признания Донецкой и Луганской республик, а уже 24 февраля 2022 года Президентом Российской Федерации была объявлена Специальная военная операция.

Цели и задачи СВО

- нейтральный и безъядерный статус Украины при обязательной демилитаризации страны, то есть юридически закрепленный статус Украины как нейтрального государства, на территории которого не будут размещены базы НАТО, а сама Украина, став нейтральной, не будет проводить линию на вступление в этот альянс;
- денацификация Украины, то есть предание русскому языку конституционного статуса второго государственного и, в связи с этим, отмена всех дискриминационных законов, принятых парламентом Украины в последние девять лет (после 2014 года) в отношении русского языка и русскоязычного населения;
- признание российской принадлежности Крыма, ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей.

Решение о проведении специальной военной операции было принято строго в соответствии с нормами международного права и российским законодательством в связи с обращением ДНР и ЛНР.

Вступление в Россию новых регионов

21 сентября 2022 года Президент России В.В. Путин сообщил о готовности российских властей поддержать решение, которое будет принято на референдумах по присоединению к России Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей.

С 23 по 27 сентября 2022 года прошли референдумы в этих регионах, на которых подавляющее большинство проголосовавших высказалось за вхождение в состав Российской Федерации. По итогам голосования лидеры регионов обратились к Президенту России с предложением о принятии их в состав России как новые субъекты.

29 сентября 2022 года Президент России В.В. Путин подписал указы о признании независимости Запорожской и Херсонской областей, а уже 30 сентября 2022 года Путин и главы Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей подписали международные договоры о вхождении этих регионов в состав России.

Санкшии

С момента присоединения Крыма к России с 2014 года и по настоящее время против России введено 5532 санкции, которые направлены на финансовую, энергетическую и транспортную отрасли, поставки товаров, технологий и оборудования, визовой политики. Страны Запада открыто назвали своей целью заставить народ России страдать.

Коллективным Западом заморожены российские активы на сумму свыше 300 млрд долларов. США рассматривают возможность конфискации этих средств и направления их на оказание помощи Украине.

Сложившаяся ситуация выгодна в первую очередь Соединенным Штатам Америки, которые стремятся использовать ее для сохранения глобального доминирования и ослабления других стран, в том числе своих союзников в Европе.

Информационная война

Значительные средства США и их союзники тратят на оказание информационно-психологического воздействия на Россию и наших союзников.

Цели:

- подрыв международного авторитета и ослабление позиций Российской Федерации на международной арене, ее изоляция;
- создание внутриполитической, социально-экономической напряженности на территории России;
 - дискредитация политики руководства Российской Федерации;
- создание благоприятных условий для достижения политических целей в зонах конфликтов.

Информационное пространство и киберпространство все больше рассматриваются в качестве сферы ведения боевых действий, поскольку ущерб, нанесенный противнику на идеологическом фронте, может существенно превысить прямую выгоду, полученную в ходе военных действий.

Источник: Актуальные вопросы истории России в современных реалиях: учебник для педагогических и руководящих работников образовательных организаций Российской Федерации.- М.: АНО «Агентство поддержки государственных инициатив», образовательный портал «Единыйурок.рф», 2024: https://www.eдиныйурок.pф/index.php/item/19822-istoriya-rossii-soglasno-kontseptsii-novogo-uchebno-metodicheskogo-kompleksa-po-otechestvennoj-istorii?ysclid=lxy9f8ofgg873590924

ПОСТРАЗГОВОР

• Вспомните события, которые произошли в вашем районе (городе, селе) в 1945-2020 годах. Например, просмотр и беседа по презентации «События в Яранском районе в 1945-2020 годы».

1959 год — сдана в эксплуатацию автоматическая телефонная станция.

1960 год — построен широкоэкранный кинотеатр «Родина».

1963 год — построена первая очередь птицеводческой фабрики.

1964 год — проложена высоковольтная линия электропередач Котельнич — Яранск.

9 мая 1967 года — открыт памятник «Победители».

1968 год — завершена сплошная электрификация района.

1975 год — построен комплекс зданий средней школы № 3.

23 февраля 1976 года — сдана в эксплуатацию железнодорожная ветка Табашино — Яранск.

1979 год — построен комбинат молочных продуктов.

Май 1981 года — открыта первая очередь городского спортивного комплекса.

1983 год — построено здание школы искусств.

1986 год — построен крытый рынок.

1991 год — построена первая очередь комбината хлебопродуктов (элеватор).

• Создайте свою подборку событий 1945-2020 годов или подготовьте

рассказ об известных личностях района (города, села) и их достижениях.

- Составьте список 10 событий, связанных с историей Кировской области в 1945-2020 годов.
- Запишите воспоминания родителей, бабушек (дедушек), других родственников о событиях 1945-2020 годов.

ИНТЕГРАЦИЯ С УЧЕБНЫМИ ПРЕДМЕТАМИ

Литература: литературные произведения XX- XXI вв.

История. СССР в 1945-1991 гг. Российская Федерация в 1990-е гг. Российская Федерация в первой четверти XXI в.

Технология: знакомство с профессиями, где пригодятся знания, полученные школьниками во время изучения регионоведения.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВЫЕ ЛИНИИ:

- 1. Поддержки здорового образа жизни, чтобы быть готовыми к активной и продуктивной жизни в обществе (на примере известных личностей).
- 2. Изучения истории и культуры своего народа, чтобы понимать его ценности и традиции.
- 3. Развития коммуникативных навыков, которые способствуют эффективному общению с людьми.

дополнительные материалы:

- 1. https://herzenlib.ru/almanac/
- 2. https://rodnaya-vyatka.ru/books/nash-kray-literaturno-kraevedcheskiy-sbornik-no-9-2010
 - 3. https://s-solodov.narod.ru/ol_htm/index.htm
 - 4. http://yaransk-biblioteka.ru/ljudi_stalnogo_pokolenija
 - 5. https://kirovpravda.ru/kirov-gorod-buduschego/
- 6. https://www.eдиныйурок.pф/index.php/item/19822-istoriya-rossii-soglasno-kontseptsii-novogo-uchebno-metodicheskogo-kompleksa-po-otechestvennoj-istorii?ysclid=lxy9f8ofgg873590924